
第２回総合教育会議会議録 

 

日    時  平成２７年１１月９日（月）午後１時３０分～２時２０分 

出席委員氏名  塚部芳和市長、平山委員長、道山委員、松本委員、森教育長 

出席を求めた事務局職員 

        政策経営部長（山本）、企画政策課長（力武）、教育部長（前田）、

副部長兼生涯学習課長(中里)、副部長兼体育保健課長(橋口)、教

育総務課長(前田)、学校教育課長（山下）、市民図書館長（古瀬） 

傍聴者     なし 

 

開  会 

事務局      ただ今から、第２回総合教育会議を開会します。本日の議事内

容は、「伊万里市教育大綱」案についてでございます。議事進行に

つきましては、塚部市長、よろしくお願いします。 

議長       第２回総合教育会議を開催しましたところ、お忙しい中にご出

席いただきありがとうございます。 

この会議は第１回を６月４日に開き、会議の設置要綱を定め、

この会議で協議・調整をするとされている教育大綱の策定方針に

ついての確認をしたところです。 

本日は、大綱の策定について、皆様と議論を深めたいと思って

おります。皆様方におかれましては、活発なご議論を賜りますよ

うお願い申し上げます。 

         それでは、まず議事録署名者の選任をさせていただきます。道

山教育委員にお願いしたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

道山委員     はい。 

議長       では、よろしくお願いします。 

         それでは、早速議事に入ります。 

         伊万里市教育大綱（案）について、事務局より説明願います。 

事務局     （説明） 

議長       ただいま説明がありました教育大綱（案）につきましては、総

合教育会議において協議をするものとなっております。教育委員

会と市長部局が連携をさらに深めていくための大綱づくりです。

この案につきまして皆様からの意見を賜りたいと思いますので、

ご発言をお願いします。 

Ａ委員      事前に資料をいただきましたので、教育委員で話し合いの場を

持ちました。その中で２点出たことを紹介します。１点目は目次

の立て方です。「はじめに」のなかではなく、「１．策定の背景と

趣旨」「２．目標」「３．期間」と明記した方がいいのではないだ

ろうかとの意見が出ました。２点目ですが、取り組み方針の中で



代表的な取組の項目がありますが、これを省いたらどうかという

意見がありました。 

議長       今の２つの意見について、「１．はじめに」という文言を取り除

くということですね。これは、修正をするということですね。あ

と、代表的な取組について、列記しない方がいいのではないかと

いうことですね。 

Ａ委員      取り組み方針に入れてもらった方がいいのではないかという項

目もありましたが。ここまで具体的に書かなくてもいいのではな

いかと考えます。 

議長       代表的な取り組みを明記することによって、これに縛られるの

ではないかということもあるかと思いますので、取り除いて取り

組み方針を列記していれば、取り組みがバラエティーに広がって

くるだろうと思います。これは削除するということでいいでしょ

うか。 

（反対なし） 

議長       １１ページで気になったことがあります。私の政策判断という

ことで、文化財に関する博物館・美術館について記者会見を行い

ました。具体的なスケジュールは今後発表しますが、財源がネッ

クになっていましたが、財源についてはふるさと応援基金を活用

し、財源にあてようということで、伊万里の歴史文化を外からの

応援によって整理しようということです。これについては、具体

的に代表的な取り組みを削除すればこのままでいいのですが。代

表的な取組については消すということでいいですよね。  

Ｂ委員      その中でも取り組みとして必ずしも残した方がいいのではない

かと思われるものもあります。たとえば８ページのスポーツツー

リズムは新たに載っているのですが、「■」の方に代表的な取組の

文言を入れ込んではどうだろうかと思います。  

議長       代表的な取組を削除するのであれば、「■」のところの表現を変

える必要があります。代表的な取組を削除することによって、取

り組み方針だけだと、具体的なものは省いたようなことになりま

すが、私が今言いました、文化財のところも方針だけで示してお

けば代表的な取組としてはここには書かないけれども、取り組み

としては伊万里市の博物館美術館も進めていくんだよというふう

にとっていただいても結構だということになりますけど、それで

いいでしょうか。代表的な取組については、これからは省くけれ

ども、事務方としては残しておくという事でいいのではないかと

いうことでいいでしょうか。 

他にはないでしょうか。今回の総合教育会議は首長と教育委員

会が意思疎通を図る、連携をとろうということです。おそらく教



育委員会だけで書いた構想とか施策だけでは実際首長サイドで予

算をつけていかないと絵に描いた餅になるからということで、お

そらく予算もちゃんと措置して連携をしなさいよということが大

きな狙いなのかなという気もします。あるいは首長そのものが教

育行政を任せてしまっていいのかな、そうではなくて首長もしっ

かりかかわりなさいということだと思います。そういう中で、総

合教育会議の設置が義務付けられたのであります。 

大綱の目標である「学び 育ち つなぐ」という文言について

もこれでいいのか、委員のみなさんから異論はないでしょうか。

この学び育ちというのは、それぞれは独立しているのではなくつ

ながっていくということです。それぞれ３つの単語で考えたら、

独立して学び育ちつなぐというのはいろんな人をつなぐ、地域を

つなぐという解釈もできるけれど、そうではなくて学びや育ちを

つなげていくということですね。これを未来につなげていくとい

うキャッチフレーズというか目標にするということですが、そう

いう意味でいいでしょうか。 

Ａ委員      個人個人自分で学ぶ、成長して育つ成長していくことも大事だ

と思いますが、「つなぐ」という意味の中に一人ではなくて共に、

友達同士で磨き合いをして高め合ったり深め合ったり、そういう

ふうに自分一人ではなくて共に力を合わせながらというように、

響き合うというような意味合いも含めてつなぐという言葉がある

ので、いろんなものが総合的に絡み合って連携していくというこ

とも含まれているのであろうと思っています。  

議長       そういうことで、理解をし、これを目標、キャッチフレーズと

したいと思います。他にはないでしょうか。 

教育長      １０頁の２つ目の取組方針以外のところは、教育委員会でかか

わりを持って取り組ませていただいているところでありますが、

この中国大連市関係については直接的には教育委員会が携わっ

ていなかったものですので、大綱の中にこの言葉を入れさせてい

いのかなと、そしてここに入れていただいたのはどのようなこと

からなのかと思いましたのでお尋ねします。 

山本部長     今回の大綱については、市長が策定をすることになっておりま

す。教育委員会では策定した大綱をもとにそれぞれの所管する事

務を執行するとしてありますので、市長部局で行うものも一緒に

やっていこうということでご理解をいただきたいと思います。  

議長       同じようなところが、７頁にも若干あります。青少年の防犯協

会のところですが、会長が市長で総務部所管です。要は、教育委

員会、市長部局、横の連携を密にしてやっていこうということで

ございます。 



教育長      教育大綱の位置づけというところで、委員長からも話がありま

したが、位置づけという言葉についても修正が必要かと思います。

目標とかというような流れになるのかなと思います。  

事務局      ここで前面に出しているのは目標ですので、その方がわかりや

すいのであれば修正をしても問題はないだろうと思います。  

議長       大綱の位置づけを目標に変えるということでいいでしょうか。 

山本部長     前文に目標の説明を入れて、総合計画につなげますというよう

な修正をします。 

議長       「１策定の背景と趣旨」、「２目標」、「３期間」ということにし

て、中身の文言については、少し修正をしたいと思います。  

Ｃ委員      ６ページの生涯学習の推進の取組で市民図書館の取組について

は、家読しかなく、足りないような感じがします。もう少し記載

ができないものでしょうか。 

議長       家読は市民図書館ではないと思います。そもそも家庭教育から

始まったことです。市民図書館を生涯学習の中核とするのはいい

のですが、市民図書館を家読の中心にするというのは、図書館長

どうでしょうか。 

古瀬館長     家読はいろんな分野にまたがっていますので、図書館だけでは

無理だと思います。今の意見は、図書館に関する記述が少ないの

ではないかということで言われたのではないかと思います。  

Ｃ委員      現況と課題には、図書館づくりを進めているとありますが、そ

のあとの市民図書館の取り組みが見えないとおもいました。「■」

をひとつ増やして記述をするとかした方がいいのではないでしょ

うか。 

議長       現況と課題の中にも、中央公民館や地区公民館を中心にとあり

ますが、この最初のあたりに市民図書館というのを入れていいの

ではないでしょうか。そして取り組み方針の中で、市民図書館を

中心に市民の学習要求に・・・というふうにすればいいのではな

いかでしょうか。そういうことで、市民図書館という文言をいれ

ますか。 

前田部長     情報提供の中心は市民図書館なので、言われるように冒頭に入

れるのはいいのではないかと思います。 

議長       図書館づくりのところは、広義な意味にしておいて、一番上に

入れるということでいいでしょうか。ここらへんは文言の付け加

えをすることにします。他にはないでしょうか。  

いろいろと議論がありましたが、本日の協議を踏まえて多少文 

言の修正をいたしまして大綱を決定させていただきたいと思いま

すがよろしいでしょうか。 

 今後の日程について義務局から説明をします。  



事務局      今の協議の意見を集約し、大綱案の修正をし、委員に案を送り

ます。確認後内部で決裁を取り、大綱の決定につなげたいと思い

ます。軽微な修正という事で決定しましたので、スケジュールで

すが、今月末には決定ということで定めたいと考えます。  

議長       「その他」の項目にはいりますが、何かありませんか。  

（なし） 

議長       ないようですので、以上を持ちまして第２回総合教育会議を終

了いたします。 


